

讼师，在中国古代诉讼案件中承担着重要角色。从某种意义上说，不但可以左右案件的胜败输赢，而且对原告与被告双方有着生杀予夺的大权。本期国学讲座，本土文化学者邹鲁军深入剖析了讼师这一职业——

古代讼师是辩护事业的“先行者”

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沫



邹鲁军



师的出现了。

古代从事讼师这类行业的，一般由以下几类人群构成：

(一) 仕途不畅的人。隋代之前，讼师队伍数量不多，大多都是一些在官场上不得志但还是有着一定文化积累的人，讼师师祖邓析就属于这路人，据文献记载，邓析是因为在朝中与子产进行政治斗争而被打压，才不得已下朝在野，又因与子产为伍，才成就了自己的讼师名声。在隋唐以前这并不是讼师的主要来源。

(二) 落第举子。隋唐时期开科举制，但科举之路十分艰难，并不是所有的学子都能够有鲤鱼跃龙门的机会和本事，这些有一定文化积淀的学子流落民间，有一部分人便加入到讼师的队伍中。《名公书判清明集》中“讼师官鬼”来批注此等人，即是指当时的“士人”或“假儒衣冠”。

(三) “士人”。一般多指科举考试里有着不错的成绩或者有着一定文采的人，而“假儒衣冠”大多是自己跟朝中有所联系，或者有着一定才华文采的人。这些人本身在社会上就有一定的地位，在宋朝被称为“朝奉”。

(四) 科举落第的考生，最后成为讼师的情况十分普遍。清朝官员诸英就曾在《州县初仕小补》中载：“贡监生员每多擅词讼，空空插入，打帮讼事，如果到案，不可轻易责打，即或逞人顶撞，亦不可认真发怒，即交号房看守，速将可恶之处及平日恶迹据实声叙、详请斥革功名，奉到批示，然后用刊惩办，始无后患。”

(五) 御役宗室子弟。宋朝民间对于这些人有专门称谓叫做“墨吏”，这些人当中，也有着原本出身平凡，但是和这些宗室或宗室子弟关系十分密切的人。在他们遇到比较棘手的案件时，他们往往不会按照正常的游戏规则，而是动用自己手上的资源，明目张胆地进行行贿勾结、偷换证据等卑劣勾当，这也被当时许多清正廉洁的官员所诟病，并且加以约束自己的子弟不得堕入此道。

(六) 豪民。古代所谓的豪民是一些家里有着一定的经济实力人，通过勾结官府进行自己的讼师业务，而且他们在讼师行业中有着一个共同的特点，那就是解决问题一般通过勾结官吏或者教唆斗殴等方式来解决。

由此可见，讼师的活动离不开具体的有形物质基础。他们的外化名称在不同的时期因不同的社会背景而不同，但这一职业的内涵和外延则大致相同。同时代，讼师活动则因社会经济、政治方面的差异呈现出明显的地域性。

讼师的存在具有经济、政治、法律制度、文化等意义

讼师，是中国传统法文化中不可忽视的现象。讼师的行为，主要业务是代写书状，这些书状包括遗嘱、各种契约、呈状以及工商行政方面的申请，更多的是谋写诉状。

(一) 代写书状。最早法律对于遗产分配的规定可以追溯到秦朝，唐宋时期，经济和文化都发展到了一个很高的层次，因为人民对于自己财产的向十

分重视，因此在那时有了一个严格的继承体系和遗嘱书写格式，此时写遗嘱是个普遍社会现象。而到南宋时期，官府对于遗嘱更加认可，并且有着更加强大的法律效益。《名公书判清明集》卷十七载一例：“曾干钩亲生二女，兆一娘，兆二娘，过户曾文之子秀郎为子，垂没，亲书遗嘱……经县印押。”其中特别指出遗书系曾亲书。

(二) 代写呈状。呈状，是个较为模糊的概念，为告诉及督促状的统称，“独是告诉呈词，乃民间被抑含冤，情不得已之事。”多认为“告诉呈词”指告状和诉状呈送入衙的诉讼法律文书。应该是现代的控告、诉讼、呈词性质的文书，其中的呈词或呈状，应该就是为了某一问题，而向一个机构提交的申请文书。

(三) 代写各种契约。唐宋以后，民间的商业已经发展到一定的阶段，此时的契约书已经可以处理许多纠纷，涉及到交易、典当、贷款、租借、运输等各个行为，甚至在唐朝之后还出现官方专门处理契约业务的机构“书铺”。由此可见，在中国古代契约书已经成为法律处理纠纷的必要手段，而代写契约书的地点也大多是在城镇内，这些机构的人也以此为生。而那些在乡村定下的契约，一小部分是由讼师或者有着一定文化水平的塾师、书童等，甚至会请来一些有一定威望或者资历的人物来写。

(四) 代写土地、工商文书。主要是对于土地和经商等所有权或者经营权的证明书面记录。除了书写这些文书，讼师还针对人民日常生活的婚娶等方面有代写文书的业务，例如寡妇改嫁等方面都需要讼师进行文书的书写，而且需要讼师有着良好文笔的同时，还需要他们按照一定的规则打动官员，从而获得他们的支持。

(五) 应官府之邀代官府写告示等。在历史上，其实讼师和官府之间其实是以一种对立的形式存在的，甚至在一些历史时期，官府直接明令禁止存在讼师干涉官府事务，但是在一些具体情况下，却可以为维护皇权而联合起来，比如，在一些情况下，官府会邀请文笔较好的讼师来书写官府告示等，虽然这种情况十分少见，但是在历史上确存在，而且给予讼师的报酬也十分丰厚。

(六) 回答咨询。类似于当今律师的业务。讼师面对咨询的处理方式有四种：讼师会认为自身无能为力或因其他原因而拒绝，而委托人只能另谋其他出路；在听过讼师讲解后由委托人自行处理，这种情况十分少见，只会出现在一些有着一定实力或者文化积累的委托人身上；讼师如实地给予委托人建议和可行方案；为了钱财大肆夸大事实并且挑动委托人将事件闹大，从而获得最大利益。

(七) 谋划诉讼、参与诉讼。其实咨询、谋划与实际参与过堂也不一定分得很清，常常是一桩业务的不同阶段。

从讼师的主要业务来看，在中国这样一个具有深厚的历史文化积淀的国度里，它的出现和存在具有深刻的经济、政治、法律制度、文化等意义，对今天的法制文明推进也具有十分可贵的借鉴价值。

编年体是中国古代史书最早采用的体裁，所谓编年体，就是按照时间先后的顺序编排史事。我国现存最早的编年体史书是《春秋》。《春秋》本是鲁国的国史，经过孔子的修订后，这部编年体史书被赋予了十分浓厚的政治与道德意涵，因而名列经部书籍，而被尊为《春秋经》。

编年体之后兴起的是纪传体。纪传体是以人物为中心编排史事。司马迁的《史记》是我国家第一部纪传体通史，通过《史记》的目录，我们可以很容易知道什么是纪传体。《史记》开篇是“本纪”，记录历代帝王的言行；之后是“表”，以表格的形式开列诸侯、将相、名臣的名字；之后是“书”，记录国家的典章制度，后来的正史改称“志”；之后是“世家”，记

宁良：为官清正，振纲扬纪

宁良，字元善，明朝重臣，明湖广祁阳县金兰桥（今祁东县金桥镇）人。生于明永乐年间，正统十年（1445年）中进士，提升为行人官，后升刑曹。

正统十四年（1449年），“土木堡之变”，明英宗朱祁镇被瓦剌太师也先俘获。大臣于谦请立英宗弟朱祁钰即位。次年，也先送还英宗。七年后，宦官曹吉祥、石亨挟英宗复位，挟嫌报复，妄加罪名，诛戮于谦等忠良。宁良对人说：“我等头颅可断，官守不可移，不能受权贵指使去干坏事。”他言行一致，坚持与宦官做斗争，保全了不少忠良。

在浙江布政使任上，宁良上疏救灾、重视教育、兴修水利、多有善政，颇为百姓称道。针对境内严重的风涝灾害，他上疏《救荒十策》，被朝廷采纳，百姓受惠非浅。浙江省贡院久失修，他督促修缮完备，并在西湖孤山太乙宫（后改万寿寺）故址重建西

湖书院（又名孤山书院）。内设书库，并捐膳田。钱塘门左，涌金门右，曾为九渠之一，宁良沿袭其旧的渠道走向，疏浚为宽阔的河道，并筑造石桥，以通湖水。外置一闸，时启时闭，以御横流。通过疏通水道，增加了当地抵御洪涝灾害的能力。

宁良识人鉴人的本领很高强，升任浙江省参政后，他到浙江诸生中去考察，了解到谢于乔和王海日才学非凡，便将他们拔擢为并列第一。后来，谢、王相继登魁，高中状元。宁良的儿子在王海日的教导下，也取得明经廷试天下第一，人们无不佩服宁良识人的才能。

宁良为官清正，振纲扬纪，均赋节介，崇尚俭朴，力戒一切浮夸不实之风，为时人所称颂。

（本报记者翟瑜根据市志办提供的资料整理）

衡阳历史文化 小辞典 人物系列⑳

家风传承

“郑氏家族”传世家训长达168条——

“江南第一家”：以孝义治家

郑义门，又称“江南第一家”，位于浙江省金华市浦江县郑宅镇，占地约5000平方米，是中国古代家族文化的重要遗址。自北宋重和元年（1118年）至明天顺三年（1459年），郑氏家族在此合族同居历时340余年，以孝义治家闻名于世。长达168条的传世家训《郑氏规范》，被誉为中国传统家训的重要里程碑。其事载入《宋史》、《元史》、《明史》。今天的郑义门，是全国重点文物保护单位、浙江省廉政教育基地以及爱国主义教育基地。

明皇帝朱元璋亲赐“江南第一家”牌匾

历史上，一个家族累世同居被朝廷旌表，可称“义门”。历朝表彰的“义门”中，一般五世、七世就属难得可贵。而郑义门，其合众生活的热闹场景，却足足延续了十五世。

让我们把历史的镜头回放到一千多年前的北宋年间。一个名叫郑琦的老人，自感不久于人世，召子孙来到郑家祠堂，并立下遗嘱：“吾子孙有不孝、不悌、不共财聚食者，天实殛罚之”。就是这一声临终前的嘱托，开启了郑氏家族十五世的故事。

郑氏家族世代繁衍，发展至今形成以姓命名的郑宅镇。郑宅镇位于浙江省金华市浦江县。郑氏宗祠，就坐落在这个小镇的中心。宗祠始建于南宋中叶，迄今已有900余年历史，是中国古代家族文化的重要遗址。如今的郑义门，是全国重点文物保护单位、浙江省廉政教育基地以及浙江省爱国主义教育基地。

郑氏宗祠坐东朝西，占地约5000平方米，共分为5进64间，其建筑无雕梁画栋之华丽，保简朴整洁之本质，庄严宽敞，古朴厚重。

走进宗祠，就像走进了中国历史的博物馆。内有元丞相脱脱书写的“白麟溪”碑，明皇帝朱元璋亲赐的“江南第一家”牌匾，明代“开国文臣之首”宋濂手植的苍劲古柏，范仲淹、朱熹、柳贯、王锡爵等历代历史名人及当代书法大家题写的大量匾额、楹联等……正可谓翰墨丹青，赏心悦目，诗书雅乐神韵悠远。

让今天的人们依然津津乐道的，是郑氏家族魅力不减的人文遗风。

《郑氏规范》家规：注重操作性

是什么，使这个寻常的人家有着如此强大的凝聚力？又是什么，让这个传统的家族延续着如此旺盛的生命力？

支撑“郑义门”的精神支柱，就是这部名叫《郑氏规范》的家规。这是郑氏家族管家治家的法宝。它将儒家的“孝义”理念，如数学公式般转换成操作性极强的行为规范。历经几代人创制、修订、增删，它最终定格为168条，涉及家政管理、子孙教育、冠婚丧祭、生活学习、为人处世等方方面面，堪称世上最齐全的家庭管理规范。它甚至将大家庭的管理成员，分为18种职务26人，形成一个网络式的多层次结构。一个庞大家族的秩序由此严丝

（据《纪检监察报》）

国学教育

中国史书的三大体裁

录诸侯以及特别重要的人物的事迹；最后是“列传”，介绍帝王之外值得记录的人的事迹。本纪、世家、列传的设置，清晰反映了社会的等级秩序。

自《史记》之后，后世历代正史均采用纪传体，因此纪传体俨然成为不可动摇的传统。民国初年修《清史稿》，编修者无一例外主张沿用纪传体，众人争议的焦点，在于具体的篇目：一派认为仿《史记》的体例安排篇目；一派以梁启超为代表，认为清代呈现了很多与明代历史不一样的特点，“史例自因时而变”，以更多篇幅书写清代历史中的新因素，并且注重大众的生活，而非帝王将相的家事。这两派意见，最后以前者取胜。

纪传体虽然影响极大，但编年体亦未消亡。到了北宋，司马光主持编修了《资治通鉴》，这部书采用的便是编年体，而且是我国第一部编年体通史。《资治通鉴》衍生出了一系列史书，这其中便有南宋史学家袁枢编纂的《通鉴纪事本末》，这是我国第一部纪事本末体的史书。

什么是纪事本末体？如果说编年体以时间线索为中心、纪传体以人物为中心，那么纪事本末体便是以事件为中心。像《资治通鉴》这样的大部头著作，以时间线索编排史事虽然简洁，但一些事件横跨几年乃至十几年，其记载分散在不同年份中，很难使读者掌握事件全貌，容易读了这一年忘了下一年，纪事本末体的出现解决了这一难题。南宋文学家杨万里在《通鉴纪事本末》

中便说：“盖事以年隔，年以事析，遭其初莫绎其终，揽其终莫志其初，如山之峨，如海之茫，盖编年系日，其体然也。”读到友人所撰《通鉴纪事本末》后，“如生乎其时，亲见乎其事，使人喜，使人悲，使人鼓舞未既，而继之以叹且泣也”，可见不同体裁带给读者的阅读感受是有很大差别的。

《通鉴纪事本末》使纪事本末体在历史编纂学上站稳了脚跟，此后产生了许多纪事本末体史书，大体来说可以分为两类：一类是朝代纪事本末，如清朝人谷应泰撰写的《明史纪事本末》；一类是专史纪事本末，如记录乾隆平定大小金川之事的《平定金川方略》，清代这类“方略”之书为数不少。

（据新华网）